

В годы перестройки неожиданно пришел ответ на мучивший все годы вопрос: за что? Правительство Латвии возвращало отнятое в советские годы недвижимое имущество. Вот тут-то и пригодилась купчая на хутор, который прихватила с собой в дальнюю дорогу предусмотрительная латышка. При оформлении документов выяснилось, что еще в далеком 1947 году землю семьи Лаува переписал на себя председатель сельсовета. А потом упорно добивался гибели законных владельцев хутора, так полюбившегося представителю новой власти.

Не зря говорится: рыба портится с головы. Когда-то самому главному прокурору СССР Вышинскому приглянулся вид из окна друга и соседа по даче Серебрякова. Вскоре друга арестовали и из дачи выселили, а новоселье на ней отметил прокурор, любясь так понравившейся картиной из окна.

В 1961-м новоуспенцы объединились с трубачевским колхозом имени Калинина. В Солонцах трудились 2 производственные бригады из 30 человек, одной руководил Тетерюк.

Колхозники выращивали овес, рожь, махорку. Из скота к этому времени осталось только голов 500 – 600 овец.

С января 1973 года колхозники с. Солонцы, с. Трубачево с. Малобрагино образовали колхоз имени 24-го съезда КПСС.

Население Солончаков к этому времени уже покидало родные места.

В 1984 году сельский строительный комбинат с. Мельниково открыл здесь подсобное хозяйство. Через несколько лет наступили трудные времена, и вскоре оно перестало существовать, равно как и Новоуспенское отделение.

Сегодня Новоуспенку можно назвать дачным городком. На 1 января 2006 года в деревне проживал всего 51 человек. И только одно крупное личное подворье – хозяйство Кудрявцевых.

ОСЬКИНО

По рассказам старожилов, это поселение на высоком берегу Оби было основано рыбаком Оськой из деревни Саргат. Он первым построил в этих местах добротный дом, раскорчевал землю под огород и привез семью.

Вслед за ним на новое поселение переехали и другие семьи. Сегодня в Оськине постоянно проживает всего 31 человек.

В советские времена здесь строились пионерские лагеря, дома отдыха.

Сегодня в сосновом бору стоят дачи обеспеченных горожан. Чистый песчаный берег, речная прохлада, обилие грибов и ягод, деревенское молоко привлекают все чаще в это благодатное место отпускников.

ПЕРЕЛЮБКА (Малый Чубырь)

Когда-то эту деревню на реке Чубыра (Чубырь) звали Малым Чубыром. В начале XX века по Столыпинской реформе приехали в поисках добрых земельных угодий первые переселенцы из селения Перелюбка Самарской губернии. В 1907 году они назвали этим именем свое новое место обитания.

В 1912 году на центральной улице крестьяне вырыли колодец, который дает воду до сих пор.

Уже при советской власти, в 1918 году, неподалеку образовался хутор Перелюбский из 9 дворов. По переписи 1926 года, здесь проживали всего 35 человек.

В Перелюбке к этому времени стояли 43 двора с населением в 219 человек.

Во время коллективизации здесь был образован колхоз «Боевик».

В 1943 году в условиях трудного военного времени это хозяйство, возглавляемое комсомольцем Киселевым, по всем видам сельхозработ заняло 1-е место. Передовая доярка Козина получала по 1400 л молока в год от фуршной коровы при среднегодовом надою по району 820 – 850 л.

В 1959 году жители Перелюбки влились в колхоз им. Н.С. Хрущева, объединившись с колхозниками Вознесенки, Фимушки и Кирьяновки.

За последние три десятилетия Перелюбка опустела.

Сегодня здесь живут 36 человек. Летом приезжают дачники и деревня оживает.

ПОБЕДА (Кордон, Леспромхоз)

Победа – старинное село. Археологические раскопки под руководством кандидата наук Яковлева Я.А. в 1978 году в районе Золотой Горки говорят о том, что здесь жили люди еще на рубеже I и II тысячелетий. Остатки домашней утвари, керамика и другие находки свидетельствуют о селькупском и тюркском происхождении населения. Предполагается, что позднее преобладающим по численности народом стали селькупы, которых в начале XVII века вытеснили татары.

Первым славянином, поселившимся здесь, был беглый каторжанин Загвоздин. Построив землянку, он промышлял в тайге, ловил рыбу, собирал грибы, бруснику и чернику в сосновом бору, смородину – вдоль рек.

В 1897 году губернские власти открыли, построив несколько домов на правом берегу Оби напротив села Богородское, лесоохранный пункт под названием Кордон № 1.

В конце двадцатых годов здесь стояли 14 дворов, в которых проживали 45 человек.

Связь с волостным центром держали с помощью лодок и обласков. До появления лодочных моторов использовали для гребли весла. Лодочниками подрабатывали и подростки.

В тридцатые годы в связи с образованием леспромхоза появляется еще одно название – Леспромхоз.

В 1934 году здесь открываются хлебоприемный пункт и школа – деревянное двухэтажное здание, расположенное в те годы на территории вспомогательной школы-интерната.

Бывшая пионервожатая Л.В. Сваровская рассказывала краеведам Побединской школы, что дети не только учились, они много трудились, помогая содержать школу: сами заготавливали дрова, садили картофель, капусту, морковь, другие овощи. Учащиеся собирали посылки для фронта, готовили концерты для рабочих. При этом наблюдалась особая тяга к знаниям, дисциплинированность, увлеченность.

Впоследствии школа переехала в большое здание на берегу Оби, в котором раньше жил директор лесосплава. В старом школьном здании был открыт детский дом.

Все годы школа помогала и колхозам: дети рвали лен в Старой Шегарке, убирали урожай.

Учились в этом селе ребята из Оськина, Кулман, 112-го и 104-го участков.

Они жили на квартирах, сами себе готовили. Зимой разогревали замороженные щи, пельмени, молоко.

Рано утром детвора прибегала в класс, грелась у растопленной печи, толкалась. Наиболее озорные играли в «догоняшки», но при всем этом они очень рано взросли и все не под-детски понимали.

В 1946 году для села родилось новое имя, звучное и обязывающее держаться на высоте – Победа. В нем был отголосок победы над фашистской Германией, это радовало жителей, но юридическую законность село обрело лишь через 10 лет.

Выписка из решения исполнительного комитета Шегарского района от 16 февраля 1956 года:

«...исполнительный комитет отмечает, что с 1937 года произошло самовольное заселение правого берега реки Оби, и образованный поселок был